

актуальные направления постиндустриального развития экономики Беларуси: материалы Международной научно-практической конференции, 24-25 апреля 2014 г. Минск. - Минск, 2014. – 649-652 с.

УДК 328.185

## **СИСТЕМЫ НАКАЗАНИЙ ЗА КОРРУПЦИОННЫЕ ПРАВОНАРУШЕНИЯ В РАЗЛИЧНЫХ СТРАНАХ МИРА**

Осадник А.В., студентка 3 курса  
Научный руководитель — Иванова Т.В., ст. преподаватель  
Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

Коррупция – это собирательное название разнообразных нарушений закона чиновниками и бизнесом. Слово «corruptio» в переводе с латинского означает «разложение, порча» [2]. Являясь глобальной проблемой современности, коррупция сегодня в той или иной степени существует во всех странах мира. Коррупция подрывает доверие народа к власти, порождает оправдательную философию «мздоимства», дискредитирует рыночные механизмы конкуренции и борьбы с монополизмом в экономике, способствует лоббированию законодательных и нормативных актов, потворствующих масштабным злоупотреблениям и преступности. Поэтому бескомпромиссная и решительная борьба с коррупцией является центральным звеном внутренней политики всех стран мира. В каждой стране сформировалась своя система наказаний за коррупционные правонарушения.

Самой решительной политикой в борьбе с коррупцией с помощью законодательных средств отличаются США. На международном уровне признается, что уголовное законодательство этой страны содержит более широкое понятие уголовно наказуемой коррупции, чем в странах Европы, которые уделяют проблеме коррупции не меньше внимания.

Законодательство США предусматривает наказание за активный и пассивный подкуп в виде штрафа, сумма которого исчисляется тройным размером взятки, или лишением свободы до 15 лет. То и

другое наказание могут быть совмещены по решению суда. За стимулирование совершения законных действий должностным лицом, т.е. за дачу и получение «чаевых», законодательство США предусматривает штраф, размер которого определяет суд, или лишение свободы до 2 лет, или совмещение того и другого [1].

Законодательство Франции предусматривает наказание за взяточничество в виде лишения свободы до 7 лет для руководителей и служащих промышленных или коммерческих предприятий, и тюремное заключение на срок до 10 лет для должностных лиц [2]. Кроме того, законодательство Франции запрещает должностным лицам получение различного рода подарков (не зависимо от их стоимости) под угрозой наказания в виде лишения свободы на срок от 2-х до 10 лет или крупного штрафа. Злоупотребление властью во Франции карается наказанием в виде лишения свободы на срок до 5 лет и штрафом. Это наказание удваивается, если действия, предпринятые должностным лицом, имели какие-либо последствия.

В Германии должностное лицо, требующее имущественной или иной выгоды либо принимающее таковую выгоду или обещание ее в будущем за совершение какого-либо действия в настоящем или будущем, наказывается лишением свободы на срок до 3 лет или штрафом [2]. В качестве квалифицированного состава этого преступления предусмотрено такое же деяние, если оно совершено судьей или третейским судьей при отправлении правосудия. Оно наказывается лишением свободы на срок до 5 лет или штрафом.

Согласно Уголовному Кодексу Италии, вымогательство взятки имеет место, когда должностное лицо либо исполняющий обязанности должностного лица, злоупотребляя своей должностью или своими полномочиями, принуждает или побуждает кого-либо дать или пообещать ему или третьему лицу незаслуженные деньги или другие выгоды. Такое деяние наказывается лишением свободы на срок от 4 до 12 лет [2]. Ответственность за получение взятки, согласно итальянскому уголовному кодексу, дифференцируется в зависимости от характера действий, за совершение которых берется вознаграждение.

Самые радикальные меры по борьбе с коррупцией предпринимаются в странах Азии. В Китае, например, за взятку

вполне могут казнить. Столь радикальная мера появилась в китайском уголовном кодексе в начале 1980-х годов. Расстрел проводится публично. Подобных приговоров может быть несколько тысяч в год, в том числе и в отношении довольно крупных чиновников, и в отношении менеджеров крупных корпораций.

Казнь за взяточничество полагается и на Кубе. В Арабских Эмиратах коррупционерам отрубают руку, как за воровство.

Базовым документом, на основе которого организуется антикоррупционная деятельность в нашей стране, является Закон Республики Беларусь «О борьбе с коррупцией», принятый 20 июля 2006 г. Это третий по счету антикоррупционный Закон с момента образования нашего суверенного государства (первый был принят 15 июня 1993 г., второй – 26 июня 1997 г.).

Получение взятки наказывается лишением свободы на срок до 7 лет (ч. 1 ст. 430 УК) [3]. Повышенная ответственность установлена за получение взятки повторно, либо за заведомо незаконное действие (бездействие), либо путем вымогательства, либо группой лиц по предварительному сговору, либо в крупном размере – от 6 до 10 лет лишения свободы. Получение взятки лицом, ранее судимым за взяточничество, либо организованной группой, либо лицом, занимающим ответственное положение, либо в особо крупном размере – влечет наказание в виде лишения свободы на срок от 8 до 15 лет [3]. Законом также предусмотрено применение конфискации имущества и лишение взяточника права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью. Срок такого лишения устанавливается судом в пределах от 1 года до 5 лет, при этом запрет занимать должности распространяется на все время отбывания основного наказания, назначенного судом, и, сверх того, на срок, установленный приговором.

#### Список литературы

1. Власов, И. С., Голованова, Н. А., Кубанцев, С. П. и др. Уголовное законодательство зарубежных стран в борьбе с коррупцией// ИЗ и СП при Правительстве РФ. М., 2009.

2. Кузьков, Ю. В. Мировая история коррупции. М.: Издательство Анимас-Пресс, 2010. — 137 с.

3. ПРАВО – Законодательство Республики Беларусь / Уголовный кодекс Республики Беларусь. Режим доступа: <http://www.pravo.kulichki.com>. Дата доступа: 25.09.2015.